

IMPRESIONES

Del Problema de España en Marruecos

Magnifico el acto de ayer, a pesar del poquísimo tiempo con que se contó para organizarlo. Ahora esperamos que en años sucesivos sean los cubanos los que vayan al frente de esta clase de manifestaciones.

De la necesidad de la acción militar en el Rif, antes de establecer el protectorado civil

El Avisador Comercial editó un número notable de veinte páginas dedicado a la fecha inmortal de ayer. ¿Son muchas páginas? De ninguna manera. Siempre será poco el papel cuando se trata de cantar las grandezas de la raza.

Hemos citado aquí los casos de Francia en Argelia y en Fez, y de Italia en la Tripolitania, en apoyo de que es absolutamente necesario someter por la fuerza, y claro está por el empleo de las armas, a los naturales del país de origen musulmán que no se someterían nunca sino a la fuerza bruta, y no a la persuasión.

Lo de la amnistía, en cambio, no hemos querido comentarlos estos días atrás, porque no era oportuno; pues que pertenece de lleno a las debilidades de la raza. En Cuba, desde hace algunos años para acá, se viene resolviendo el problema de la delincuencia de una manera originalísima, como todo lo nuestro.

Los tribus que se rebelaron fueron de los Mahsuds y de los Uzairis, que cuentan con numerosos y habilísimos tiradores que obtuvieron sus armas, a pesar de la energía de los ingleses en perseguir el contrabando de las tribus fronterizas a Afganistán; pro vietos de esas armas que son fusiles modernísimos, utilizaban a las tropas inglesas en aquellas regiones fronterizas en donde se sublevaron.

Después del todo, somos más humanos, como lo veréis ahora. Hay dos maneras de acabar con el mal del presidio y de la cárcel. Castigando al delincuente o extirpando el delito. Lo primero es lo que se viene haciendo en casi toda la redondez del planeta. Pero es que el mundo anda muy atrasado en criminalología. Los senadores cubanos, más lógicos, han resuelto que es más científico suprimir el delito. Si hay delincuente es porque hay delitos, de la misma manera que si hay senadores es porque hay Senado; y hay Senado no se sabe por qué.

Inglaterra para rechazar esos ataques y las continuas agresiones de los rebeldes, organizó unidades de combate formadas en su mayor parte por indígenas, levantando milicias locales que tienen el encargo, ya anunciado de antemano a los rebeldes, de incendiar sus poblados enclavados en las cercanías de la frontera inglesa; y como si esto no fuese suficiente, porque de los españoles no supimos todavía que hayan incendiado pueblo alguno del Rif, utilizan también, como se ha hecho en España, gran número de aviones de bombardeo.

SOBRE EL PREAMBULO DE LA LEY DE AMNISTIA

Cienfuegos, Octubre 11 de 1922. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana. Mi estimado amigo: Al solo objeto de dejar cumplido que estimo un deber ciudadano, ruego a usted inserte en su estimable publicación la adjunta protesta que dirijo a los señores Presidentes del Senado y la Cámara, contra el preámbulo de la proposición de Ley sobre Amnistía.

Hay que decir al llegar a este punto, que los ingleses confían para el porvenir, en los aviones, y en este mismo momento tienen preparados dos buques con plataformas para lanzar aviones, frente a los Bostons, con la semejanza de que esos aviones que actúan contra los mahometanos de la frontera del Afganistán son muy potentes y tiran también, por consiguiente, grandes bombas explosivas. Las alambreadas protectoras de los puestos ingleses tienen el aislamiento de las corrientes eléctricas de gran tensión, lo que quiere decir que aumenta enormemente el peligro de los que quieran destruirlos, porque quedan muertos instantáneamente al tocar esas alambreadas; también colocan numerosas minas para hacer volar a grupos considerables de los rebeldes, y como se ve, es mucho más enérgica la represión en esos puntos, que la que se ha realizado por España.

El "AVISADOR COMERCIAL" Y EL DIA DE LA RAZA. Nuestro querido colega "Avisador Comercial", decano de la prensa mercantil y hoy completo diario informativo, sin abandonar en lo más mínimo su carácter fundamental como órgano de la industria, comercio y banca, ha extendido su sección al movimiento político, social, literario e informativo en general, con motivo del "Día de la Raza" ha publicado un número extraordinario que resulta un verdadero alarde de pujanza y que acredita la pericia de su joven Director, Dr. Felipe Rivero y de su Administrador, el joven Roberto Heydrich.

Los medios serán crueles, pero a pesar de serlo, todavía sigue la sublevación de esas tribus musulmanas. Al mismo tiempo Inglaterra hace obra de protección al el territorio que construye en esos países, ferrocarriles, carreteras y demás vías de comunicación, cosa que también ha hecho España, como sabemos, al Oeste del río Kert sublevado y en otros puntos también, de Tetuán y de Mellilla, y que pueden ser fuentes de bienestar y de riqueza, por la natural riqueza del país, cuando el tiempo.

El "AVISADOR COMERCIAL" Y EL DIA DE LA RAZA. Nuestra querida colega "Avisador Comercial", decano de la prensa mercantil y hoy completo diario informativo, sin abandonar en lo más mínimo su carácter fundamental como órgano de la industria, comercio y banca, ha extendido su sección al movimiento político, social, literario e informativo en general, con motivo del "Día de la Raza" ha publicado un número extraordinario que resulta un verdadero alarde de pujanza y que acredita la pericia de su joven Director, Dr. Felipe Rivero y de su Administrador, el joven Roberto Heydrich.

De modo que aunque hay semejanza, tanto por los naturales sublevados, que son musulmanes, como por la naturaleza agreste del terreno, y hasta por los medios de sofocar la rebelión, son mucho más enérgicos los medios ingleses que los españoles. De suerte que han recurrido los ingleses a lo que han querido los Gobiernos que se hiciera en el Rif, es decir, a la obra enérgica de represión por incendio y destrucción de poblados y eso ya dura en la frontera de la India, desde el 10 de Junio del último. Así es que todo se emplea, aviones, bombarderos aéreos, rázias de aviones eléctricos de alta tensión en los alambres y utilización de fuerzas indígenas, sirven de medios a los ingleses para combatir a los rebeldes. Los mismos procedimientos de pacificación, por ejemplo, después de las rebeliones han de terminar, son los mismos que se emplean en España, construcción de caminos y carreteras, comunicaciones rápidas, empleo de jornaleros indígenas y protección benéfica a los naturales del país, desprovistos de medios de trabajo.

JORGE ALBARRAN. Hoy por la mañana se embarcó para los Estados Unidos, por la vía de Cayo Hueso, nuestro distinguido amigo el señor Jorge Albarrán. Va el señor Albarrán a la vecina república en viaje de placer, a pasar una breve temporada de descanso. Le deseamos muy grato viaje.

CHIRIGOTAS

Nada: troteo, muertos y algunos heridos; nada. Sigue aumentando la lista de mártires de la patria, de catones belicosos que se consumen y matan por hacer de Cuba el pueblo del lujo y de la abundancia en sueldos desamparantes, en puestos de pura ganga, en pensiones y retiros, concesiones y subastas. Dicen que ochocientos autos hasta hace poco rodaban por cuenta del buen Libro que es el que todo lo paga; y es claro, que no está dentro de la sabrosa bachata busca entrar a troteo limpio, a mordiscos y a trompadas. Eso es todo. De manera que aquí no ha pasado nada.

MODERNISMO Y FEMINISMO

Un periodista de los que todo lo averiguan y hasta donde el Jefe puso el huevo, valiéndose de un modismo eriollo, supo que una señora panameña pasaba en el vapor "Ujua" de regreso del Norte, a donde iba para asistir al congreso feminista de Baltimore. El feminismo, en su mayor sentido, lo proclamamos todas y lo sentimos todas y lo practicamos todas, pero el feminismo que abomina del pasado que nos ha formado como somos y nos ha hecho para que pensemos y enseñemos a pensar libremente, sin más imposición que los ejemplos y las razones, ese feminismo es el que pone en guardia a los hombres sensados y experimentados, que temen, y con algún bocado de razón, que diría un portugués, a las demasías de nuestros nervios y nuestra fantasía, mil veces alterada y por lo mismo inconsistente.

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERRA

EL DISCURSO DEL HONORABLE REGINALD MC KENNA, EN LA CONVENCION DE BANQUEROS DE NUEVA YORK, Y LAS DEUDAS DE LOS ALIADOS A ESTADOS UNIDOS. FRANCIA LAS PUEDE PAGAR SI ALEMANIA, A SU VEZ, LE ABONA LAS "REPARACIONES"

Ya ha terminado esa Convención, donde se reunieron en algunos días 15,000 banqueros, y a Mr. Mc Kenna se embarcó para Inglaterra, a fin de penar sus trabajos en la dirección del importante Banco que preside en Londres; pero todavía queda el eco de su afirmación placentera, en parte, cuando dijo que Inglaterra podía pagar a los Estados Unidos, y lleno de desluciones, como el "New York Times", asegura que Alemania puede pagar una gran parte de las "reparaciones" desde ahora, porque solamente en los Estados Unidos, obtuvo entre los años de 1919 y 1920, mil millones de pesos en oro, vendiéndolos marcos por dólares; y como lo decíamos ayer, no habiendo pagado todavía Alemania sino una pequeña parte de esos 1,000 millones de pesos, por reparaciones, es indudable que todavía le quedan, si quisiese pagar, unos 700 millones de pesos a su favor en el balance ese de compra y venta de marcos, en Bancos extranjeros.

El "New York Times", va más lejos todavía, y cosa rara, el mismo día que Mr. Mc Kenna ponía tan bajo el crédito de Francia en materia de sus pagos por deudas de la guerra, el Ministro de Hacienda de esa República, Monsieur Charles Lasecyrie, pronunció un discurso en la Cámara de Comercio de París, ese mismo día 5 de Octubre, en el que incluyó un sumario de la situación financiera del Gobierno, para demostrar que en lugar de tildar a Francia como extravagante en hacer numerosos gastos, debía elogiarse porque ha consolidado su estabilidad financiera.

Dijo el Ministro que las dificultades financieras en que se ha visto envuelta Francia, y añadió que se proponía presentar esos datos con otros propios del Parlamento, a la Cámara de Diputados, el día 12 de Octubre, es decir, ayer. El único motivo de las dificultades financieras que ha tenido Francia, añadió, es que todavía Alemania no ha pagado ni un centavo en metálico por la obra de reconstrucción. Como primera medida, se propone el Ministro de Hacienda, la supresión del presupuesto extraordinario de 4,000 millones de francos; hablando luego de los gastos militares, dijo que se ha criticado mucho a Francia por esos gastos, y sin embargo, cita las siguientes cifras que demuestran su constancia: en 1918, esos gastos militares llegaron a 18,355 millones; en 1920 sumaron 27,648 millones; pero ya en 1921 descendieron a 6,312 millones, y en el corriente año sólo se emplearon en gastos militares, 4,910 millones. De modo que en dos años se han disminuido, entre esas dos fechas de 1920 a 1921, 22,735 millones.

Conozco un poco Panamá por haberme dado cuenta del carácter que casi uniformemente, presentan sus hijos, los verdaderos panameños: es un tipo colombiano de espíritu, pero colombiano tropical como los cubanos son andaluces del trópico aunque desciendan de gallegos o castellanos.

Los que difieren de la regla, varían por similitud al ambiente patrio, cuando éste, y pocas veces ocurre, se impone en el ambiente social y la madre le ayuda, pues con la ayuda energética de la madre, los hijos son lo que quiere la calle y el niño lo que el padre desea. Por tanto, los panameños, aún separados de Colombia, son colombianos de corazón porque no han podido, para su bien y gloria, las panameñas, olvidar la educación magnífica de su estirpe. La señora doña Esther Neiva de Calvo parece demostrar lo contrario, pero habría que oír la réplica de sus paisanos.

La prueba más dulce y conmovedora de que esto escrito por mí es verdad, está en la dolida poesía de doña Amelia Denis de Icaza, al Cerro de Ancon, poesía que puede leerse en un libro, texto de instrucciones primarias; si no sintiesen los panameños, como siente la Sra. Denis registrarían ese Canto las páginas de un libro publicado para formar el alma patriótica y despertar la inteligencia severa de los niños.

La primera vez que diez los citados versos fué en Panamá mismo, en casa de mi invariable compatriota D. Gorvasio Garcia, casado con una hija de la poeta; por tanto, leídos en aquel hogar santificado por las puras tradiciones me hizo derramar lágrimas; me parecía que una invasión fenicia se apoderaba de mí Piedad de Xarrio y ya no me quedaba ni derecho a mirarlo como propio. La señora Denis comienza su composición con este hondo lamento:

"Ya no guardas las huellas de mis pasos Ya no eres más idolatrado Ancon; que ya el destino desató los lazos que en tu falda formó mi corazón"

"Qué has hecho de tu espléndida de tu hermosa agreste que adormeció el manto que con regia gentileza en tus faldas DE LIBRE COMPTÉ"

En tus faldas de libre, dice cantando a su Cerro la gran patriota: luego el cerro era libre cuando era colombiano, panameño, propiedad de la familia, salían de la hermosa salta de dos mares, como llama a Panamá en una estrofa la señora Denis de Icaza. Así termina el canto: "Centinela, avanzado, por tu dueña, lleva mi lira un lazo de crespón; tu angel custodio remontóse al cielo, ¡Ya no eres más, idolatrado Ancon!"

Como estos lamentos, aunque no en verso, se oyen otros que brotan del alma itameña, y salen de la boca de los panameños.

EL PROXIMO DOMINGO 15 DE OCTUBRE

RESUMEN DEL SUPLEMENTO LITERARIO

Mr. Gray, de los Estados Unidos de América.—Diez vibrantes novelas cortas, cada una de las cuales constituye una narración completa, aunque todas giran en torno de un típico norteamericano, ingenioso y atrayente, cuyas aventuras en el extranjero forman una urdimbre sensacional de profundos misterios; sano humorismo, excitantes intrigas e interés sentimental; por el brillante novelista inglés E. Phillips Oppenheim. Traducción de Ramón de Armas.

EL HOSPITAL DE PAULA

El muy necesario que las almas buenas y piadosas, vuelvan de vez en cuando los ojos hacia una de las fundaciones más antiguas y recomendables de la Habana; hacia el "Hospital de Paula", o mejor dicho, "San Francisco de Paula", exclusiva para mujeres. Este hospital trasladado hace algunos años al barrio de Arroyo Apolo, tiene absoluta necesidad de restaurar sus afianzando sus pisos, de echar abajo pasillos en estado ruinoso, de introducir algunas mejoras de necesidad imperiosa, y todo ello cuesta dinero, y las rentas de la casa, con el cuidado y sostenimiento de las enfermas, no alcanzan para las obras que se necesitan. Así, pues, repetimos, que los ojos se vuelvan hacia esa fundación tanto como a la primera de Cuba, que la caridad acuda con sus dadas para reconstruir lo que allí haga falta.

El joven presbítero habanero, P. José Rodríguez Pérez, administrador del Hospital, ha puesto toda su energía al servicio del hospital, siendo muchas y constantes, secundado por la madre Directora Sor Victoria Zayas y las hermanas a sus órdenes, heroicas, santas, que no desearán hasta ver realizadas las obras que el Hospital está pidiendo hace tiempo en el auxilio decidido de las almas caritativas de cuantas personas se interesen por el sostenimiento de la vieja fundación, no podrá llevar a feliz término lo que para el joven administrador, para la madre Directora y las hermanas a sus órdenes, es un perpetuo anhelo, que sólo puede redundar en beneficio de las pobres y desgraciadas mujeres que del hospital necesitan en sus enfermedades.

Aunque hemos de volver sobre el asunto, hacemos nuevo llamamiento a los buenos corazones que que acudan en auxilio del Hospital "San Francisco de Paula". Con ello harán un bien inapreciable a la desventura y a la desgracia.

LA CUESTION DE TACNA Y ARICA

Santiago de Chile, 13. Sólo la ratificación incondicional del protocolo del Tratado de Ancon por el Senado se considera como aceptación del acuerdo por el gobierno chileno, según dice "El Mercurio".

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1892

Director: DR. JOSE L. RIVERO. Presidente: CONDE DE RIVERO. Administrador: JOAQUIN PINA

Table with subscription rates for Habana, Provincias, and Extranjero. Columns include duration (1, 3, 6, 12 months) and price in dollars and cents.

Prado, 103 Apartado 1010. Teléfonos: Redacción: 6301; Administración y Anuncios: A-5901; Imprenta: A-3354. Habana. MIEMBRO DECANO EN CUBA DE THE ASSOCIATED PRESS.

BATURRILLO

"El Comercio" aplaude como yo, y como todo hombre justo aplaudirá, el proyecto de Compe, las gestiones de Compe porque sean pagadas a los empleados de la república...

Después de Crowder, y con Castillo y Desaigne en la Comisión, no será lo mismo que hasta Gelaert, pasando por Iribarren y Villalón.

Perdone mi franqueza Aurelio Alvarez, brioso Presidente del Senado; inmediatamente de su discurso en la sesión del 5 en que fué aprobado con una enmienda el empréstito, debió él votar a favor...

Exacto esto: luego un representante de la nación, un legislador por el voto libre de su pueblo, no podía mantenerse en contra de la inmensa mayoría de sus paisanos...

Leo que el concejal del Ayuntamiento de la Habana Manuel Silva López está en la cárcel cumpliendo condena por reincidencia en el delito de disparo de armas contra determinada persona.

Hay que defender más lo ajeno que lo propio. Tulio Cesteros, el notable literato hace muy bien formando opinión a ver si es posible un Tratado comercial entre Cuba y Santo Domingo...

Un colega afiliado entusiasta al novísimo nacionalismo, habla de los millones que mandamos a Estados Unidos en vez de emplearlos en Santo Domingo que es un pueblo hermano por la raza y la historia.

No está mal. Pero ¿será que la patria de Gómez nos compra en cambio de lo que nos vende, mucho azúcar, y tabaco, y piñas y aguacates?

Figúrese el colega cuyos entusiasmos no comparto, que un alma de papel y un comisionista de rotativos y linotipos a quienes él compra lo necesario para su imprenta...

DO UT DES es una fórmula imborrable del comercio. Seamos un poco más cuerdos para con el que nos trajo las gallinas.

De "El Sol" de Cienfuegos: "Las Sociedades Españolas no creen en la culpabilidad del doctor Más."

Comenta Frau Marsal en nuestra edición del sábado el acto patriótico, muy patriótico, de los representantes que ratificaron en la noche del viernes la ley del empréstito...

Hay otros que valen por dos. Hay otros que valen por cien. En efecto, Santiago Verdeja valía por dos cultos y buenos cubanos desde aquel día memorable en la Cámara...

Nuestro Congreso ha legislado muchas veces su quorum; generalmente nuestros legisladores, desatendiendo su deber, permanecen fuera de la Habana en los días de sesión...



LA POLICIA DE TRAFICO autoriza poder para los automóviles particulares en la calle de O'Reilly, frente a nuestra Ferreteria. Lo avisamos a nuestros clientes, para su comodidad.

FERRETERIA MONSERRATE O'REILLY, No 120. Tls. A. 3112, M. 4660

LA ENSEÑANZA GRADUAL DE LA TAQUIGRAFIA

Aunque muchos profesores de Taquigrafía se han opuesto, y seguirán oponiéndose, a la enseñanza gradual de la Taquigrafía, por razones que no son lo suficientemente sólidas para demostrar que se encuentran en un error...

La división que pueden hacerse de la Taquigrafía son tantas como aplicaciones puede tener este arte en las diversas esferas en que puede desenvolverse.

Podemos, sin embargo, considerar dividida la teoría de la Taquigrafía en dos partes principales, con arreglo a los elementos de abreviación que en cada una de estas partes se dan a conocer.

En la primera parte, que designamos con los nombres de Taquigrafía Elemental, Escolar o Comercial damos a conocer al alumno la sustitución de las letras del alfabeto común por los signos alfabéticos de la Taquigrafía...

En la segunda parte, que designamos con el nombre de Taquigrafía Superior o Parlamentaria, presentamos solamente los signos finales, que son el complemento natural de las terminaciones; las proposiciones o principios de dición, que contribuyen mucho a la simplificación de la escritura taquigráfica...

Después de la Taquigrafía puede clasificarse de acuerdo con la clase de trabajo a que el taquígrafo vaya a consagrarse.

Así podemos llamar Taquigrafía Judicial a la que aplica exclusivamente a usos judiciales, Taquigrafía Mi-

PARIS, Oct. 12. La nueva obra dramática "Judith" de Henri Bernstein, que se estrenó anoche en una función de caridad, marca una nueva etapa en la labor del autor...

JUZGASE DE OBRA MAESTRA LA ULTIMA DE BERNSTEIN PARIS, Oct. 12. La nueva obra dramática "Judith" de Henri Bernstein, que se estrenó anoche en una función de caridad...

Reglamento para el embotellado y expendio de Aguas y Refrescos

TITULO XII Estado sanitario de las fábricas, productos y obreros

Art. 54.—Es obligación de los dueños de las fábricas mantener en perfecto estado sanitario y de acuerdo con los preceptos de este Reglamento los locales de embotellado, almacenamiento de envases, depósitos de leche, caballerizas, garages, instalaciones sanitarias, vehículos y transportes de las aguas.

Art. 55.—La Secretaría de Sanidad dispondrá las inspecciones que estime convenientes para investigar el exacto cumplimiento de lo dispuesto en el artículo anterior.

Art. 56.—Los obreros, conductores de vehículos y en general todo el personal que deba intervenir en la manipulación y expendio de los productos a que se refiere este Reglamento, deberán estar provistos del certificado de salud correspondiente.

Art. 57.—Los dueños de las Industrias a que se refiere este Reglamento no podrán emplear obreros ni personal que no esté provisto del certificado de salud a que se refiere el artículo anterior.

Art. 58.—Los productos de las Industrias a que se refiere este Reglamento deberán ajustarse al cuadro de condiciones en él establecidas.

TITULO XIII Infracciones y penalidades

Art. 59.—Los infractores de las disposiciones de este Reglamento, serán penados conforme a lo establecido en el capítulo XVIII de las Ordenanzas Sanitarias vigentes, en relación con el Decreto 894 de 26 de agosto de 1907 del Gobernador Provisional.

Art. 60.—A los efectos del artículo anterior: Las infracciones de los artículos 19, 23, a, b, y c del 33, 34, 35, 36, 37, y 38 de este Reglamento, serán penadas como infracciones del artículo 50, de las Ordenanzas; y las del artículo 16 de este Reglamento como las del artículo 118 de las Ordenanzas Sanitarias.

Art. 61.—El procedimiento para la imposición y cobro de las multas por infracción de los artículos de este Reglamento, será el estatuido en los apartados j, k y l del artículo 330 de las Ordenanzas Sanitarias.

Art. 62.—Las infracciones de los artículos 24, 25, 26 y 27 de este Reglamento, son constitutivas del delito previsto en el artículo 352 del Código Penal.

Los Jefes Locales de Sanidad, darán conocimiento a los Tribunales de Justicia de las infracciones a que se refiere el párrafo anterior.

Art. 63.—La infracción del artículo 34 de este Reglamento, o sea la venta de aguas minerales medicinales sin la previa autorización de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia, será penada con arreglo al Reglamento de Farmacia y de comiso e inutilización de los productos.

TITULO XIV De las clausuras

Art. 64.—Las industrias de embotellado de aguas que, por incumplimiento de las disposiciones de este Reglamento, constituyan un peligro para la salud pública, serán clausuradas provisionalmente, mientras no cumplan los preceptos de este Reglamento.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

M. G.—Los héroes del descubrimiento y conquista de América fueron muchos; y se habla con preferencia de Colón, porque fué el héroe principal. Los hermanos Pinzón acompañaron al descubridor en su primer viaje a América...

Josefina.—En la alta sociedad de Europa y América ya no priva la elegancia en las mejillas. Así, en las niñas, este cambio en las mejillas, que antes era el signo de belleza, cede al abuso de los cosméticos...

Micela Castell.—Ya lo dije días pasados. Para defenderse contra los rayos, deben cerrarse todas las puertas y ventanas mientras dura la tormenta, y situarse en medio de la habitación más céntrica, y llevar zapatos o pantuflas con suela de goma.

Rafino Fernández.—En Gervasio 118, altos, le darán razón de lo que usted busca. Cuatro porojados.—Cienfuegos es ciudad.

J. M. P.—La provincia de la Cabaña tiene 7,903 kilómetros cuadrados; la de Lugo 9,831 y la de Oviejo 10,895. Un suscriptor.—Desca saber si hay algún libro en el que se reúnan las leyendas, tradiciones, usos y costumbres de la provincia de Pinar del Río.

Dos porojados.—Una vara cubana tiene 418 milímetros; una vara castellana 836 milímetros; una vara de Oviejo 1,044 milímetros. Un suscriptor.—En la Secretaría de la Universidad le darán razón de todo esto. Compre usted en casa de Esteban Belascoain 32, el "Manual del Ingeniero", que le facilitará todos los datos que desea. Hay también allí un surtido completo de obras de texto para la Universidad y el Instituto y para las escuelas primarias.

A. M.—Las leyes de extradición son para lo que se refiere a los delitos comunes y no para delitos políticos o militares. MARCAS Y PATENTES RICARDO MORE Ingeniero Industrial Ex-Jefe de los negociados de Marcas y Patentes. 20 años de práctica. Baratillo, 7, alto. Teléfono A-6488. Apartado número 796.

Un nuevo libro acerca de la tuberculosis BACTERIOLOGIA, INMUNIDAD Y DIAGNOSTICO DE LAS ENFERMEDADES DE LA TUBERCULOSIS, por el doctor Ernesto Leizaola, Profesor de la Universidad de Ginebra. Traducción directa del alemán por el doctor F. González Delgado. Obra traducida del inglés y anotada por el doctor Gay Laroche y G. Richar, con un prefacio del Prof. Pedro María de Sanjurjo. Edición ilustrada con 103 figuras. El tomo en 40. encuadernado en tela. \$4.00

NEOPLASIAS DEL PULMON POR el doctor Juan Codina Aites. Contiene: Estudio clínico y anatomopatológico de las neoplasias pulmonares, formas clínicas, diagnósticas, terapéuticas y pronósticas. Traducción de J. M. Bellido. Edición ilustrada con 13 grabados y una bibliografía. 1 tomo en 40. encuadernado en tela. \$3.00

LAS RETENCIONES VESICALES DE URINA EN EL REUMATISMO. Su patogenia y tratamiento. Edición ilustrada con 13 grabados y una bibliografía. 1 tomo en 40. encuadernado en tela. \$3.00

COMPENDIO DE ANATOMIA Y DISECCION, por H. Rouvière, con un prefacio de Dr. A. Nicolás, profesor de Anatomía de la Facultad de París. Tomo I. Cubana, edición española de la tercera edición francesa. Edición ilustrada con 137 figuras y 5 láminas. 1 tomo en 40. encuadernado en tela. \$5.25

TRATADO DE PATOLOGIA MEDICA Y DE TERAPEUTICA APLICADA, publicado bajo la dirección de los doctores E. Sergent, J. Ribadeaux, J. L. Baboiny, J. M. Bellido, J. M. Bellido, J. M. Bellido. Tomo XX. Sífilis. Vol. II. Sífilis hereditaria y adquirida de la infancia y del adulto. Vertices Ferrat y Fournier. Versión castellana de los doctores Montaner, Edición ilustrada con 68 figuras y 5 láminas. 1 tomo en 40. encuadernado en tela. \$4.00

TRATADO DE GRAFOLOGIA. Estudio del carácter por la escritura, por M. L. B. Ferrat, para poder conocer el carácter de una persona por medio de su escritura. Edición ilustrada con 100 figuras y 5 láminas. 1 tomo en 40. encuadernado en tela. \$1.50

Agua de Colonia del Dr. JOHNSON. PREPARADA con las ESENCIAS más finas. ESQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 36, esquina a Aguilár.

La Camomille Lalanne. El único producto verdadero a base de manzanilla. Garantizado absolutamente inofensivo. Lalanne-Lary. Depósito Cuba 121. Teléfono A-477.

QUEUDO PROBADA LA INOCENCIA DEL SUPUESTO ASESINO DEL REVERENDO HALL Y DE MRS. MILLS. NEW BRUNSWICK, N. J. Octubre 12. El detenido Clifford Hayes, que hace cuatro días fué arrestado como asesino del reverendo Hall y de Mrs. Mills, fué puesto en libertad después de la sensacional confesión de su acusador y supuesto cómplice Schneider, de que tanto el como Hayes eran inocentes y de que lo había acusado por venganza personal.

UNA BODA. Que tendrá lugar el sábado. La de la preciosa Aracely Díaz, y el cumplido joven señor Juan Hernández. Boda de amor, que será una unión de interminable felicidad. Gustosos haremos la reseña de la ceremonia, para asistir a la cual hemos recibido una fina invitación. Que agradezcamos. UN BEBITO. Que colma de placer el hogar de sus padres. El primogénito del señor Fructuoso Fernández, y su bella esposa Nena Beltrán. Vino al mundo con toda felicidad el pasado sábado. Y ya a su lado son todo mimos para el primer vástagó. Nuestro saludo muy reverente para el bebito, y una felicitación para sus dichosos papás. BODA ELEGANTE. Para el próximo sábado está con certada la boda de la elegante Srta. Juana Maden con el correcto caballero Sr. José Casal. Hemos recibido atenta invitación de ambos jóvenes, ella, matancera y el Cardenense. Que la felicidad les sonría eternamente son mis mayores deseos. CLAY

ORO VIEJO

EL PASADO DE ESPAÑA EN AMERICA... Los dos pueblos, los dos civilizaciones que se encontraron al pisar la tierra de América eran a la manera de esas nubes que cargadas de electricidad distintas empulzadas por los vientos de la tempestad...

ARETES DE ONIX Y JADE

Todos de gran fantasía, en variedad de formas y tamaños. La dama más caprichosa, satisface su gusto con nuestros aretes. También hay sortijas, con las mismas piedras, tan de moda ahora.

"VENECIA"

OBISPO, 96 TELF. A-3201

dedica anualmente a su patrona, la Virgen del Carmen... Los cultos religiosos, tuvieron lugar en la magnífica iglesia de San Pedro de Hatton Garden, más conocida con el nombre de Iglesia Italiana...

LA SANTA SEDE Y PALESTINA... De fuente autorizada y bien informada, aunque no oficial, se sabe que la audiencia concedida por Su Santidad al Alto Comisario de Palestina...

FRANCIA... Una escuela de misioneros... En Moulins, (Francia) una escuela dirigida por los hermanos de las Escuelas Cristianas y destinada a preparar misioneros para nutrir las escuelas francesas del extranjero.

INGLATERRA... El sacerdocio y la guerra... Aunque la archidiócesis de Liverpool es la que cuenta con mayor población católica en Inglaterra y Gales...

AUSTRALIA... Disolución por un sacerdote malajista... El Padre Sophronius Khoury, cura de la parroquia católica Siro-Melquita de Sydney, ha sido elevado por su almirante a la dignidad de monseñor.

IRLANDA... Exhortación a la paz... El Arzobispo de Tuam, Mons. Gilman, predicando en su catedral, exhortó a la juventud irlandesa a depositar las armas y arreglar sus diferencias por medios constitucionales.

INGLATERRA... Bodas de Plata de un Obispo... Mons. Joseph Butt, Obispo titular de Cambray y auxiliar del Cardenal Arzobispo de Westminster, celebró el XXV aniversario de su ordenación sacerdotal...

INGLATERRA... Pasto Belga en Londres... La Colonia belga de Londres, celebró el aniversario de la declaración de la independencia de Bélgica...

INGLATERRA... La Fiesta de Nuestra Señora del Carmén, en Londres... Con extraordinario brillo y animación, a pesar del mal tiempo, se han celebrado las fiestas que la numerosa colonia italiana de Londres...

JUZGADO DE GUARDIA

MUERTE REPENTINA... A la casa de socorro de Jesús del Monte fué conducido; falleciendo al ser colocado en la mesa de operaciones...

TRATO DE SUICIDARSE... Juan Puig Molina, vecino de 27 de Noviembre, fué asistido en el Hospital Municipal de una grave intoxicación por haber ingerido ácido muriático...

LESIONADO EN RISA... En el 1er. Centro de socorros fué asistido de tres heridas incisivas en el brazo derecho y región parietal derecha...

FRANCIA... Una escuela de misioneros... En Moulins, (Francia) una escuela dirigida por los hermanos de las Escuelas Cristianas...

INGLATERRA... El sacerdocio y la guerra... Aunque la archidiócesis de Liverpool es la que cuenta con mayor población católica en Inglaterra y Gales...

AUSTRALIA... Disolución por un sacerdote malajista... El Padre Sophronius Khoury, cura de la parroquia católica Siro-Melquita de Sydney...

IRLANDA... Exhortación a la paz... El Arzobispo de Tuam, Mons. Gilman, predicando en su catedral, exhortó a la juventud irlandesa...

INGLATERRA... Bodas de Plata de un Obispo... Mons. Joseph Butt, Obispo titular de Cambray y auxiliar del Cardenal Arzobispo de Westminster...

INGLATERRA... Pasto Belga en Londres... La Colonia belga de Londres, celebró el aniversario de la declaración de la independencia de Bélgica...

INGLATERRA... La Fiesta de Nuestra Señora del Carmén, en Londres... Con extraordinario brillo y animación, a pesar del mal tiempo, se han celebrado las fiestas...

FARANDULERIAS

La temporada "Aguja-Grasso"... En la función diurna celebrada ayer, con motivo de la Fiesta de la Raza, se puso nuevamente en escena la tragedia pastoral de Gabriel D'Annunzio "La hija de Jorio"...

El brillante éxito alcanzado por "Militares y Paisanos" exige una nueva representación, que le será dada esta noche... Mañana, en la tanda de las 5, será la segunda conferencia "sólo para señoras"...

El Circo "Santos y Artigas"... Santos y Artigas, los infatigables empresarios cubanos inauguraron esta noche en el teatro "Payret" su acostumbrada temporada de circo... Cuando vean la luz estas líneas quizá no queden ya localidades disponibles...

La temporada del "Principal"... "El Principal" vióse anoche concurridísimo con motivo de la representación de "Militares y paisanos" la recogida comedia de Emilio Mario (hijo)...

La temporada del "Principal"... "El Principal" vióse anoche concurridísimo con motivo de la representación de "Militares y paisanos" la recogida comedia de Emilio Mario (hijo)...

La temporada del "Principal"... "El Principal" vióse anoche concurridísimo con motivo de la representación de "Militares y paisanos" la recogida comedia de Emilio Mario (hijo)...

La temporada del "Principal"... "El Principal" vióse anoche concurridísimo con motivo de la representación de "Militares y paisanos" la recogida comedia de Emilio Mario (hijo)...

ESPECTACULOS

TEATROS... TRIANON... A las 5 1/4 y 9 1/4: "La frontera de las estrellas"...

GRIS... A las 5 1/4 y 9 1/4: "Sonando el cuero"...

MAXIM... A las 9 1/2: "La dama de las Camelias"...

CAMPOAMOR... Hoy en las tandas elegantes de 5 y cuarto y 9 y media se exhibirá la preciosa cinta "La majeta negra"...

MARTI... Compañía de Manuel Noriega, "Cuadros vivos", "El asombro de Demaseo" y "Moñinos de viento"...

CERVANTES... Compañía de comedias "Garrido-Vlosca", a las 8 "Las viudas alegres"...

ACTUALIDADES... Compañía cubana de Arquimedes Pons, en primera tanda sencilla, "Actualidades Park"...

CAPITOLIO... A las 5 1/4 y 9 1/2: Presentación de los patinadores Charlotte y Compañía...

NEPTUNO... Hoy se pondrá en la tanda de las 9 y media en este elegante teatro, la emocionante producción de escenas altamente morales...

TESTIMONIO CONVINCENTE

Santiago de Cuba, 23 de Noviembre de 1922... Sr. Pánfilo Zendejas... Muy señor mío: Desde hacía un año padecía de unos granos en las piernas que despegaban una aguja que por donde pasaba, salían otros. Después de haber agotado todo cuanto la ciencia médica mandó...

COMITE PRO-IGLESIA DE LA ESTRADA EN CUBA

Nuestro culto y distinguido amigo el Ldo. Secundino Baños, Presidente de Honor del Casino Español y Presidente de los Amables del Centro Gallego escribe lo siguiente, que es en realidad interesante: "Una Comisión de Señoras de mi pueblo, se ha dirigido a un grupo de gallegos residente en la Habana, solicitando su concurso para terminar las obras de la nueva Iglesia en construcción; y los hijos de la Estrada, atentos siempre a cuanto pueda redundar en beneficio de la cultura y de los ornatos de esta Villa, han constituido este Comité honorífico con su Presidencia, tomando, además, el acuerdo de abrir una suscripción voluntaria y de organizar una velada en nuestro Teatro Nacional que resultará emocionante y llena de atractivos por el sabor regional de los números que habrán de integrarla..."

TEJAS PLANAS a \$58 Millar ES SUPERIOR A TODAS LAS TEJAS LA CERAMICA CUBANA Escritorio: HABANA 85.



# HABANERAS

SOBRE EL HIELO

Un nuevo espectáculo. De interés único excepcional. El triunfo de la agilidad, de la gracia, alada, vaporosa, rítmica... Es la impresión que me produjo noche Charlotte y toda la hueste de la bondad, esbelta y fina germanita que debutó en el teatro Capitolio.

Sobre la glacial superficie del escenario se deslizaron aquellas figuras.

Patinaban sobre el hielo. Al compás de suave música. El maestro Goetz los conducía a todos con su experta batuta. Un gran público reunido en el moderno y elegante coliseo, y a cuya relación tengo que renunciar por imperio de la brevedad, se mostraba satisfecho, complacido.

El éxito fué completo. Digno de la fama de Charlotte.

## LA FIESTA DE LA RAZA

De un teatro a otro. De Capitolio al Nacional. En el gran coliseo se celebraba la Fiesta de la Raza de modo brillante, lucidísimo.

Había sido dispuesta la velada con arreglo a un programa que se cumplió en sus principales partes a satisfacción del público.

El teatro engalanado. Con banderas en profusión. La de España aparecía en el palco de honor, donde se encontraba, con su ilustre esposa, el señor Presidente de la República.

La bandera cubana blasonaba el palco del señor Ministro de España. Otra bandera, la de la Cruz Roja.

Española, extendiéndose en el palco que ocupaba la distinguida dama María Julia Paes de Pla. Organizadora de la fiesta. Epílogo del 12 de Octubre. Enrique FONTANILLS.

## Bastones y Paraguas

Con finísimos puños de oro y plata, de las maderas más caprichosas. Sueltos y en elegantes estuches, contentiendo ambos objetos. Preciosísima colección. "LA CASA QUINTANA" Ave. de Italia (antes Gallano) 74-76 Teléfonos A-4284 y M-4632



Conserva el cutis suave fresco y deliciosamente perfumado.

Safiea

Sobre el...

(Véase de la PRIMERA)

miento malvado del crimen de un tirano.

Por otra parte, desde su alto sitial, y al amparo de sus conocidas dotes criminalistas, el Senador Vera Verdura, se nos presenta como sociólogo de una nueva escuela a esta guisa:

...no deben considerarse como punibles, ni ser objeto de represión; porque los delictos son y han sido en todos los lugares y tiempos acciones u omisiones anormales, excepcionales, susceptibles de herir alguna parte del sentido moral que consiste en los sentimientos altruistas fundamentales, o sean la piedad y... la probidad en la medida media en que son poseídas por una comunidad. Y la costumbre a que nos venimos refiriendo, lejos de herir tales sentimientos, fué practica y admitida por la mayoría de esta sociedad que la consideraba licita, por lo que nadie se ocupaba para solicitar o participar de sus ventajas.

Rechazo la tesis, falso el hecho, resulta anticientífica la doctrina. No es científica, porque los pretendidos "quince años" que el Senador Vera Verdura invoca para darle vida a la conocida Ley social de la costumbre, no pueden ser invocados por quien haya cruzado cáedras: quince años en la vida de un pueblo, cuando se aspira a estudiar el infinto que puedan haber determinado el desarrollo mental, supone tanto al investigador, como la infinitesimal parte de un segundo, en el desarrollo físico de un individuo, o quince siglos, en el desarrollo geológico de la tierra; entonces, los sentimientos de piedad y de probidad cubana, están ajustados al grado de sensibilidad que pusieron de manifiesto en su heroísmo, cuando en 1898 y 1895 iniciaron sus luchas emancipadoras para redimir a Cuba de lo que de malo en el orden político y administrativo, significaba el gobierno metropolitano; y justo es decir, de aquel gobierno, que en los cuatro siglos de su actuación, ni los ingleses, cuando ocuparon la Isla al principio la segunda mitad del siglo XVIII, ni Santeclia, ni Aldama, ni Saco, ni Pilegro ni Sanguly ninguna de aquellas plumas y aquellos verbos hirientes y apasionados, contra España y su política, tuvieron motivos de tanto escándalo, como los que la prensa diaria, hoy, pone sin desmentirlos, en los memorandums del General Crowder; porque nunca durante la larga gobernación española, sus funcionarios dieron al erario público, la salvaje carga que los funcionarios cubanos en los últimos dos años de nuestra vida republicana; permitamos al Senador Vera Verdura y cumpla el Senado, su obligado deber de ser piadoso con los pecadores; cumplan en buena hora la Cámara y el Senado su triste y obligado deber de ser los representantes solemnes de la hoja de parra bíblica, pero no invoquen a una sociedad de la que no surgieron, a la que solo representaban, no por una ficción legal, sino por una imposición torpe y mercantil. Amargaron a los responsables del deservido republicano, pero no se ensañan con esta sociedad que es la ensangrentada víctima de vuestras hazas.

Por eso protesto, y aunque me parece oír el sonoro eco de vuestras careajadas, no hablo para ustedes, la patria me escucha, la historia recogerá el eco de esta protesta mía.

Atentamente, Roque E. Garrigó.

PARA HACER CUMPLIR LA PROHIBICION EFECTOS DE LA PROHIBICION EN INGLATERRA

LONDRES, Octubre 12. (Por The Associated Press.) El vapor americano "George Washington", salió hoy de Southampton para New York, sin llevar bebida a bordo.

El "Sevill", de la Cunard Line, partió sin embargo bien provisto. Uno de los empleados de la compañía, interrogado al respecto en Liverpool, declaró: "No sabemos nada, ni tenemos precedente alguno sobre el alcance de la Ley que acaba de promulgarse en los Estados Unidos."

UN COMISIONADO DE SALUBRIDAD ESTIMA CONTRAPRODUCTIVA LA "LEY SECA"

NEW YORK, Octubre 12. (El doc.) Copeland, Comisionado de Salubridad Pública, dijo hoy en un discurso, pronunciado en la sociedad italiana de beneficencia:

HONRAS FUNEBRES Por acuerdo del Profesorado de las Escuelas Normales de la Habana, al cumplirse el primer aniversario de la muerte del Profesor Dr. Alfredo Rodríguez Morejón, mañana, sábado 14, se celebrarán honras fúnebres, como justo homenaje de compañerismo, en la Parroquia de Jesús María sita en Parraleguero y Alcantarilla.

A las 8 a. m.

"Desde que se puso en vigor la Ley, sobre la prohibición, hemos sufrido todos los males efectos de la fabricación casera de bebidas; de envases malos por el uso de la madera; hoy, las cosas son mucho peores de que lo eran antes de implantarse la Ley.

"Cualquiera que sea mi convicción personal, mi convicción profesional, es de que, hoy, las condiciones son mucho peores de lo que lo eran antes de la Ley."

## HOY REANUDA SUS TAREAS LA COMISION DE REPARACIONES

(Por The Associated Press.) PARIS, Oct. 12. La comisión de reparaciones reanudará mañana la discusión del plan presentado por Sir John Bradbury para impedir una nueva baja del marco, mientras se sigue un arreglo general de las reparaciones y deudas inter-aliadas en Bruselas.

Aunque los detalles del plan se mantienen secretos, en los círculos franceses se cree que se trata de imponer un vigoroso control financiero sobre Alemania, incluyendo el derecho a vetar toda emisión de capital, pero dispensando en compensación, durante cinco años, desde Enero de 1923, los pagos al contrato que tiene que hacer el Reichsbank.

## EL SUERO CONTRA LA DIABETES

PHILADELPHIA Octubre 12. El Doctor Alfred Stengel, Profesor de medicina de la Universidad de Pennsylvania, anunció esta noche que el suero contra la diabetes preparado por los fisiólogos de la Universidad de Toronto constituía uno de los grandes descubrimientos de la época en la ciencia médica.

Los resultados que hemos podido apreciar, dijo, han sido completamente satisfactorios y hemos comprobado una gran mejoría en los enfermos a quienes ha sido administrado. Creo—agregó—que es una cura absoluta de la diabetes aunque la gente no debe imaginarse que se trata de un curallo todo.

Se calcula que en los Estados Unidos hay unas 500.000 personas afectadas de esta enfermedad que consiste en la degeneración del páncreas.

## SITUACION ECONOMICA EN FRANCIA

PARIS, Octubre 12. Francia no podrá hacer frente a su deuda exterior en los cuatro próximos años; pues todos los ingresos de ese período se dedicarán a la reconstrucción de las regiones devastadas, según el "Paris Herald"—edición francesa del "New York Herald"—que dice que un alto funcionario le ha manifestado eso en relación con el Ministerio de Hacienda francés.

El Gobierno—añade el periódico—está haciendo todo lo posible por encontrar una nueva fórmula para la solución de las deudas europeas, y el Ho de las reparaciones, y probablemente presentará un plan detallado preparado por M. Poincaré cuando el Congreso financiero interaliado se celebre en Bruselas.

Este plan pide la revisión del total de las deudas de Alemania sobre la base de las actuales reparaciones, solamente, quitando al estado los cargos por pensiones de guerra y otros semejantes. Esto reduciría la reclamación francesa en un 25 por 100.

## CHIRIGOTAS

¿Quieres mi voto sincero respecto a la sidra, Sidra? Para mí, la mejor sidra es la sidra de "El Gaitero". Bebes en toda la Habana, igual agría que espumosa, porque es de Villavieja.

Y al propio tiempo asturiana. Por su fama ya no lidia ya que gran fama le dan. Es la rival del champán y el champán la tiene envidia.

¿Cómo no? En todas las mesas, en las fiestas que aquí topan, brinda al hervir en las copas, esperanzas y promesas, porque despierta su olor el del romero y la malva, y trae el recuerdo a el alma, de los manzanos en flor. Sidra rica, deliciosa, sidra de pura manzana... más que por ser asturiana, por ser de Villavieja.

# MISCELANEA

Comentábamos hace algunos días un buen número de amigos, mientras saboreábamos el delicioso vermuth Cinzano en el gran café "La Florida", que ha sido objeto de una notable reforma que hará su fama aún mayor, toda vez que a la bondad de sus artículos, servidos desde tiempo inmemorial sin odiosas modificaciones que hoy la estimable calidad de ser el más lujoso y ventilado de esta gran urbe: Comentábamos, repito, lo extendido que está la mendicidad, en la Habana entera, hasta el extremo que es casi imposible dar un paso sin que nos salga al encuentro un mendigo con un par de criaturas.

Después de los tiempos de que hemos sido objeto por parte de famosos mendigos que alquilaban niños para mejor explotar la caridad pública, debieron poner nuestras autoridades más celo en averiguar si los que se lanzan a la calle para pedir, eran verdaderos mendicantes o explotadores del corazón humano.

Hace unos días se descubrió la martingala de una señora, que pedía poniendo una cuna con un niño en la vía pública, y luego se supo que el niño no era de ella, y que merced a este engaño tomaba sidra de "Cima" como con embudo y compraba grandes pirámides de dulces en Santo Domingo, de Obispo 22; se ve que la tal, sabía distinguir entre la sin rival leche danesa marca "Dos Manos" que es la más rica en crema y las otras de inferior calidad.

Hablábamos de esto en el citado café, cuando de pronto aparece ante nosotros una muchachona pelirroja, alta, esbelta, muy agraciada, con un niño en brazos rubio como la manzanilla de La Jata Andaluza, que parecía vender salud.

Pero muchacha,—le dije,—¿es posible que siendo tan joven y saludable no estés sirviendo en alguna casa?

La contestación fué una sonora careajada; hasta su risa era bonita. Pronto deducimos que esta joven vivía de los primos: uno era el encargado de llevarla a los cineas con el producto de la exhibición del niño y los otros "primos" son los que le dan limosna en vez de mandarla a servir.

Que la mendicidad debe ser lucrativa nos lo demuestra el hecho de que muchos chinos piden limosna.

¿Cuándo se vea antes un chino pidiendo salvo una rarísima excepción?

Me parece que estoy perdiendo un tiempo precioso, emborronando cuartillas hoy en los días en que como hoy tengo un horrible dolor de cabeza, cuando lo mejor que haría era ir de café en café tomando ginebra aromática de Avola y contando historias tristes para ablandar los corazones y quizás dentro de poco necesitará una caja para caudales de las que venden González y Marina en Mercaderes 31.

Eso, o poner las manos bajo un camión para presentarme a mi Director diciendo: ya no tengo manos para escribir.

Si, porque de seguir así las cosas van a sobornar las manos a la mayoría de los habitantes.

El caro amigo, Miguel Lozano Casado, emplea su leido "Pido la palabra" en "El Mundo" del día 10, en esta forma:

La luna está sobre mi jardín, flota, quieta como una pupila encantada. Por las albahacas verdes, por los paraisos, por el galán de noche, por las trepaderas en flor, teje y desteje sus finas raudas de luz, etc.

Y en su no menos leida sección "palabras", del mismo periódico "El Mundo" perteneciente al día 11, dice también:

¿Pensaba ir yo a la verbena? No, no pensaba ir. Mi pensamiento nocturno estaba en otro "lado". La noche tenía un bello resplandor de luna y quería romantizarme en una casa escondida en los reparos vibrantes, entre arroyos de piano y armonías de aire de las arboledas, etc.

Pero mi querido Lozano, ¿me vas a hacer el favor de dejar a la luna en paz? porque son muchas endechas para una luna sola.

No cantes a la luna, buen amigo que ya sabemos todos que es muy (bella).

Pulsa la lira sobre otro motivo y entona endechas a la gran Rus- (quella).

Si, o al gofio "Escudo", sano y nutritivo, que da fuerza y vigor a un fugitivo.

¡Caramba!, a que voy a tener que seguir en verso la bromita. Era lo que faltaba.

Señora: Le es de suma utilidad saber que la gran locería "La Copa", de Neptuno 15, ha puesto una enorme liquidación de todos sus artículos en Industria 95 y 97 entre Neptuno y Virtudes, para con ella dar salida a las muchas mercancías que recibió.

Una gedeonada. Gedeón no quiere ceder a nadie en materia de cortesía. Un día recibió una carta en la que el firmante le decía al final que recibiese la expresión de su consideración más distinguida.

Gedeón al terminar la contestación a esa carta, puso: "Reciba la expresión de mi consideración, mucho más distinguida que la de usted".

Ya en las cartas debieron suprimirse toda esa variedad de lugares comunes, y en vez de mandar recuerdos para la familia, mandar martingala Tivoli para los barrigones, o zapatos y bastones elegantes de los que venden en "La Palais Royal" de Obispo 111.

Todo lo demás son boberías.

El chiste final. La madrina a su hijado: —¿Cuántos premios has tenido este año en el colegio? —Uno menos que el año pasado. —¿Y cuántos tuviste el año pasado? —Uno.

Si a los niños se les ofreciera obsequiarlos con dulces del café La Isla, todos ganarían muchos premios, porque ninguno ignora la calidad suprema de esos confites.

Solución: ¿El colmo de un ladrón? Abrir una puerta en las Ivas que pone el Español Incógnito.

¿Cuál es el colmo de la limpieza? La solución mañana.

Luis M. SOMINES.

1816.— Batalla de Arona (Alto Perú).

1815.— Muere el gran profesor de música Don Fernando Broca.

1537.—Entierran con gran pompa a Doña Juana Seymour madre amantísima (como diría un cronista chileno), de Eduardo VI.

Para todas esas cosas no hay mejor oferta que una corona de C. Gelado y Co., Luz 93.

1658.— Se otorga al Ferrol el título de Ciudad.

1905.— Se descubre en México un gran complot para asesinar al presidente Don Porfirio Díaz.

En la Habana se descubre que el mejor jabón en polvo es el Gold Dust que tanto estiman nuestras damas por su buen resultado.

Contestando. Hermógenes. Ahí va su pregunta, cuya respuesta debe agradecerse al ilustre doctor y Excmo. señor Tiburcio Castañeda.

Compadre, mire que preguntarme a mí esas cosas...!

La nutrición del hombre. A un hombre adulto, en condiciones normales, conviene cada 24 horas, para compensar las pérdidas del organismo, alimentos de tal índole y en cantidad tal, que contengan 2.818 gramos de agua (de preferencia en la proporción de 831 por 1.000 de substancia alimenticia), 330 de hidratos de carbono (en la proporción de 97 por 1.000), 120 de substancias albuminosas (120 por mil) y 25 de grasas, (27 por 1.000), y 32 de substancias minerales varias (10 por 1.000).

Oiga, Don Hermógenes. ¿Usted no cree como yo, que una de las cosas que más le conviene al hombre, es tener dinero, o en su lugar buenas joyas cual las que vende "La Casa Muxella" de Neptuno 13, que le sacan a uno de un apuro acudiendo a "La Segunda Perla" de Suárez 17, que es donde mejor pagan las prendas?

Si, porque con tener salud no está todo arreglado. ¿Qué sería mejor, salud y dinero? Ya lo creo y si al dinero y la salud añadimos Belascoal, mucho mejor.

Una anécdota de Don Antonio: Cánovas del Castillo, que a más de un gran talento era un ironista como hubo pocos, parecía que no trababan con demasiada facilidad a algunos señores miembros de la Real Academia Española.

Celebraba esta institución fiesta solemne de impercedero recuerdo, para recibir en la docta Casa al señor Menéndez Pelayo.

Contaba entonces don Marcelino veinticinco años. Nadie había llegado tan joven a tan alto puesto. El salón de recepciones se hallaba completamente lleno de un público distinguido. Era difícilísimo el acceso. El señor Cánovas del Castillo, al ver las dificultades con que se penetraba en el salón, exclamó: —¡Gracias a Dios que cuesta trabajo entrar en la Academia!

Y ya usted ve; entrar en "El Pincel" de O'Reilly 56 y comprar algunos libros y materiales para colegios se necesitan, cuesta muy poco trabajo.

Es la casa mejor surtida que hay en la República.

Buena contestación. El lacedemonio Androclito, siendo cojo, sentó plaza de soldado, y cuando sus amigos le decían, que tendría que pelear con gentes ágiles y fuertes, les replicó: —Para pelear no se necesita correr, sino estar parado.

Noticia importante. Hace algunos años que "La Casa Iglesias" de Compostela 48, ha dejado de ser una fábrica de bandurrias y guitarras etc., para convertirse en el más grande almacén de música e instrumentos de la República.

Toda clase de métodos, piezas musicales, canciones, instrumentos para banda y orquesta, etc., encuentran usted en ese acreditadísimo almacén.

Escribanos sobre cualquier asunto concerniente al arte musical, y con mucho gusto le contestarán a vuelta de correo.

Curiosidades. El Alcázar de Toledo. Residieron en esta antigua fortaleza el Cid en el siglo XI y Fernando el Santo en el XIII. Fué notablemente restaurado por el arquitecto Alonso de Covarrubias hacia el año 1537, por orden de Carlos V. Ha sufrido varios incendios entre otros en 1810. Hoy sirve de Academia Militar.

Veá usted lector la notable exposición de cuadros al óleo y fotografías que tiene el señor Jaime Gisbert en sociedad artística con el notable pintor Don Alberto Tarsacó.

El chiste final. La madrina a su hijado: —¿Cuántos premios has tenido este año en el colegio? —Uno menos que el año pasado. —¿Y cuántos tuviste el año pasado? —Uno.

Si a los niños se les ofreciera obsequiarlos con dulces del café La Isla, todos ganarían muchos premios, porque ninguno ignora la calidad suprema de esos confites.

Solución: ¿El colmo de un ladrón? Abrir una puerta en las Ivas que pone el Español Incógnito.

¿Cuál es el colmo de la limpieza? La solución mañana.

Luis M. SOMINES.

Todos salen satisfechos de la mesa si después de comer Toman el sin rival café de la FLOR DE TIBES Bolívar 37 Teléfonos A-3820, M-7623

MOVIMIENTOS DE VIAJEROS Y OTRAS NOTICIAS	MERCADO DE FLETES
<b>El General Machado</b> Fué hoy a Jovellanos, el general Gerardo Machado, distinguido hombre público.	<b>COTIZACIONES</b> Costa Norte a New York. . . . 14 Costa Norte a Filadelfia. . . . 14 Costa Norte a Galveston. . . . 14 Costa Norte a New Orleans. . . . 12 Costa Norte a St. John. . . . 12 Costa Norte a Halifax. . . . 12 Costa Norte a Savannah. . . . 14 Costa Norte a Boston. . . . 14 Costa Sur a New York. . . . 16 Costa Sur a Filadelfia. . . . 16 Costa Sur a Savannah. . . . 16 Costa Sur a Boston. . . . 16 Costa Sur a New Orleans. . . . 14 1/2 Costa Sur a Galveston. . . . 14 Costa Sur a St. John. . . . 14 Costa Sur a Halifax. . . . 14
<b>Otros Viajeros</b> Legaron de Santa Clara: Rafael Peña, Inspector de Comunicaciones. Matanzas: Lorenzo Telles. Camagüey: Alberto Alvarez, Julio Agüero y Miranda y familiares. Santiago de Cuba: Juan Saboreau, Delphin Alvarez Miranda. Caibarién: Narciso Irazogui, Manuel Telichea y familiares.	El tipo de fletes para Europa es convencional. Debido a las reducidas existencias de azúcar, la demanda de fletamentos es casi nula, por lo cual las cotizaciones están decaídas. NOTA.—Las cotizaciones de estos fletes son exclusivamente sobre azúcares.
<b>El Doctor Carnesoltas.</b> Fué a Santa Clara el Magistrado de la Audiencia de la Habana, Doctor Manuel Carnesoltas.	<b>EL DIA DE LA RAZA EN PROVINCIAS</b> Güines, Octubre 13 DIARIO.—Habana Con gran entusiasmo se celebró en esta villa, el día de la Raza, toman parte en las fiestas todos los elementos pertenecientes a distintas clases sociales. El Corresponsal. Aguacate, Octubre 13, \$55 DIARIO.—Habana La Colonia Española conmemoró fuertemente el Día de la Raza. Pronunció un elocuente discurso el Presbítero José R. Rodríguez. El Corresponsal.

"VOGUE," EDICION PARA LA REPUBLICA DE CUBA OCTUBRE

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes:

Solis y Entralgo "El Encanto"	Gallano y San Rafael
José López	"La Moderna Poesía"
Faustino García	"Minerva", Obispo
Diamond News Co.	Arco del Pasado
La Bohemia	Neptuno número 2, A
Santos Alvarado ("La Casa Wilson")	Obispo número 52
P. Carbon ("La Casa Roma")	O'Reilly y Habana
H. E. Swan	Obispo número 55
Casimiro García	Cuba número 37
Angel Valdes	O'Reilly número 36
Hotel "Piaza"	Zulueta y Neptuno
Hotel "Sevilla"	Troadero número 1
"La Burgalesa"	Monte número 23
Hotel "Riz" (J. M. Moreno)	Neptuno y Perseverancia
Adolfo Fernández	Neptuno número 93
Daisy Rodríguez	Industria número 15
Frank Robins Co.	Obispo y Habana
Antonio R. Vilela	Monte número 119
Ricardo Veloso, "Cervantes"	Gallano número 82
Díaz, Lizama y Ca. ("La Florida")	Neptuno número 73
Alfredo Valdes	Gallano número 1116
Hotel Biscuit	Prado número 3
Gutiérrez y Cia.	Monte número 87
Angones y Hermano, "La Casa Grande"	Gallano y San Rafael
José Albea	Belascoal 33, B
T. Villarréal	Habana número 122
Sebastián Valdes	O'Reilly número 23
Sra. Vinda de González	"La Académica" Arcos de Parrot
Agüita y Sisto "Fin de Siglo"	Agüita y San Rafael
"La Marina", Vidriera	Prado y Teniente Rey

MANAGER DE CIRCULACION PARA TODA LA ISLA THE AMERICAN NEW COMPANY, SOL, 51 Oficina de Suscripción Palacio del DIARIO DE LA MARINA PRADO 103 APARTADO 810 Teléfono M-6844

E. P. D. LA SEÑORA RAMONA MUÑOZ VIUDA DE LOPEZ HA FALLECIDO

Dispuesto su entierro para las ocho y media de la mañana del sábado 14, su hijo que suscribe en su nombre y en el de sus demás familiares ruegan a las personas de su amistad, se sirvan asistir a la indicada hora a la casa San Lázaro, 88, bajos, para acompañar el cadáver al Cementerio General, favor que agradecerán.

Habana, Octubre 13 de 1922.

Dr. Fernando López Muro.

Alyds Decoración Interior Proyectos y Presupuestos Antiguidades Muebles Papeles pintados, Telas Cretonas Heráldica Grabado Jovellar 45 Telef. 5346 Habana

LOS MEJORES ALIMENTOS Gofio y Harina de Maíz marca "ESCUDO" J. A. PALACIO Y CO.

Marconi y la telefonía sin hilos

PROBABILIDAD DE ADOPTAR LAS ONDAS CORTAS PARA LAS RADIO-COMUNICACIONES

El ingeniero Guillermo Marconi, en una conferencia realizada últimamente en la United Engineering Society de Nueva York, con motivo de su visita a aquella ciudad, dio cuenta de las importantes experiencias científicas efectuadas con objeto de aumentar el caudal de los conocimientos adquiridos en el estudio de las propiedades y aplicaciones de las ondas electromagnéticas. El célebre inventor italiano, hizo una serie de interesantes revelaciones que merecieron la especial atención de los que escuchaban su palabra, y que nosotros reproducimos en síntesis, por considerarla de particular interés.

Su disertación fué amena y concreta. Comenzó con una breve historia de las comunicaciones radioeléctricas a distancias considerables, para recordar, en seguida, con lujo de detalles, la labor realizada por ingenieros y expertos de la compañía inglesa que lleva su nombre; los perfeccionamientos alcanzados por el empleo de válvulas triodas y receptores de trazado y construcción adecuada para una mayor selección, reducción de interferencias y sencillez de manejo.

Manifestó su opinión respecto a las observaciones prácticas para determinar y medir el comportamiento de las ondas eléctricas procedentes de estaciones lejanas, e interceptadas en otra situación en su antipoda o cerca de ella. Añadió que de los resultados de su experiencia dedujo que en determinadas direcciones la intensidad de los sonidos percibidos aumentaba, que aparentemente la transmisión de las ondas se hacía más fácil de Oeste a Este y no a la inversa, y finalmente, que las más molestas perturbaciones atmosféricas procedían, en la mayoría de los casos, de los continentes y no de los océanos, como hasta ahora se creía.

Los resultados recientemente obtenidos, gracias a los cuales se ha demostrado la relativa facilidad con que pueden ser enviadas ahora las señales de Inglaterra a Australia, inducen a creer que las ondas de la telegrafía sin hilos recorren la tierra por rutas diversas, y se reúnen en lugares próximos a las antipodas.

Dos expediciones, una al Brasil y la otra a Nueva Zelandia, han proporcionado al respecto interesantes e instructivas observaciones.

La expedición al Brasil ha completado una serie de observaciones de diversa índole en las costas atlánticas de la América del Sur, donde la intensidad de las señales de Europa y otras estaciones, han sido observadas y medidas en todas las horas del día y de la noche.

Por su parte, la expedición organizada por la Compañía Marconi en Gales, completó ya sus trabajos de medición de señales de todas las estaciones europeas, y norteamericanas de gran poder, en la travesía de Inglaterra a Nueva Zelandia (vía Canal de Panamá), y del conjunto de las informaciones obtenidas con señales diurnas y nocturnas, fué posible entre otras cosas, reconstruir la fórmula de amortiguamiento.

Marconi dijo luego, que las señales tenían tal fuerza, que podían ser esperadas de acuerdo con la fórmula de Austin Cohen; de otra manera, el trabajo a distancia mucho mayor no habría sido una proposición práctica.

Se ha hecho mediciones complejas desde Inglaterra hasta las antipodas, con señales de Carnarvon, Nauen, Burdeos y Hannover, y también en el Brasil con las de las estaciones poderosas norteamericanas, y en la estación naval que posee Estados Unidos en Cavite (Islas Filipinas).

Los observadores notaron que las señales procedentes de la Radio Central y Turckerton, venían por una dirección que indicaba que ellas recorrerían un trayecto mayor, en lugar de venir por la ruta más corta. Siempre de acuerdo con los datos recogidos por los observadores en otras ocasiones, en las antipodas o cerca de las antipodas, las ondas inglesas o alemanas, la dirección hallada hacía aparecer a las señales como procedentes de todas direcciones.

Mr. Tremellen, de Rocky Point, Nueva Zelandia, ha comprobado durante el mes de marzo último, que las señales de Nauen parecían llegar a él por la vía del Polo Sur, mientras que las de Hannover, también situadas en Alemania y no muy lejos de Nauen, parecían seguir la ruta del Polo Norte.

Marconi puntualizó que todos sus recientes experimentos se habían efectuado con ondas de corta longitud. En el desarrollo de las radiocomunicaciones, dijo,—las ondas de gran longitud han absorbido tanto la atención de los inventores e ingenieros, que, en su opinión, ha llegado el momento de orientar las investigaciones radioeléctricas hacia las ondas de corta longitud.

Pasó luego a estudiar las propiedades y el empleo de longitudes de ondas de 1 hasta 20 metros; las experiencias realizadas, con éstas y reflectores adecuados para describir un sistema de radiotelefonía dirigida, y su aplicación en los diversos órdenes, y en especial, en la navegación, donde podría recurrirse a ella para prevenir probables colisiones, determinar la situación de cualquier barco en peligro, etc.

HACIA LA RADIOTELEFONIA DIRIGIDA  
Después de otras consideraciones, agregó, que el estudio de las ondas cortas de 1 hasta 20 metros, las experiencias realizadas, con éstas y reflectores adecuados para describir un sistema de radiotelefonía dirigida, y su aplicación en los diversos órdenes, y en especial, en la navegación, donde podría recurrirse a ella para prevenir probables colisiones, determinar la situación de cualquier barco en peligro, etc.

DE SAN DIEGO DEL VALLE

Civilismo Puro  
Octubre 10

Con este título, encabeza un artículo el Dr. Antonio Ruiz Pegudo, en el periódico "Fedraición" de la ciudad de Marta, correspondiente al día nueve del actual, cuyo texto al ajustarse tan de lleno al ambiente que nos rodea, es motivo por el cual nos inclinamos a transcribirlo íntegramente en nuestro "DIARIO" a fin de poner el referido artículo a la vista de todas las clases sociales de la República.

Dice el Dr. Pegudo.  
"Hace algunos meses, por el relajamiento en que vivimos, que no escribía en periódicos y por no perder el costumbre, me valgo de unas hojas sueltas que titulo "Cañonazos" numerándolos y ya he llegado al diez, que reparto gratis y así las hago leer y digo lo que debo decir con civismo, pero sorprendido con la carta que dirige el Dr. José I. Rivero al Sr. Alzugaray, publicada en el DIARIO DE LA MARINA, que además de ser un periódico más antiguo de la República, es el más sensato y el más correcto de todos, me llenó de satisfacción el civismo y grandeza de alma con sus palabras llenas de hermosas verdades, tan escasas en todos los terrenos.

Y copiamos algunos párrafos, que dan aliento para decir lo que en su abono diremos, debiendo todos los periódicos recoger esos párrafos para orgullo de esta patria, que ve flotar una sola voz honrada en medio de tanta corrupción y podredumbre.

Le dice el Dr. Rivero a su amigo Alzugaray que no lleve el pañuelo a las narices: "Que si hoy en Ayuntamiento de la Habana es una contienda, es porque todos han contribuido a ello y lo corrompieron las clases elevadas de la sociedad que las convino corromperlo porque creían esos mismos propietarios que hoy ponen el grito en el cielo, porque se les extrae Siete Millones de Pesos al Año, sin que se le convierta ni uno solo en positivo beneficio, son los mismos que entraron a nuestra hermosa Ciudad en las manos audaces de los políticos de oficio".

"El propietario creyó torpe y cagato, que mientras más abajo fuera el nivel de los Regidores Municipales, más baja sería la contribución a pagar sin advenir las grandes males que a la postre acarrearía este tema a la misma propiedad.

"Los negocios no los planta la chusma. Los negocios los maduran los de arriba. Luego, mientras más inferior fuese nuestro Ayuntamiento, mejor andaría el mundo de negocios".

En estos párrafos que he copiado se expresa todo lo que sucede en el resto de la República. Los Regidores de Camarillas Asambleas. Políticas que leen estas grandes verdades si tienen vergüenza se abochornan de su obra. Ellos con tal de salir representando se apoderan de esa chusma inocente y pesetera que mandan a los Ayuntamientos y Consejos, porque no de otra manera alcanzan los negocios que ellos quieren, y así vemos las mejores partidas arrolladas como sucedió a los Dres. Ferrera y Mendieta, en el Partido Liberal alcanzando dos votos, oigámbelo bien los votos, y en el Partido Conservador es más bochornoso aun, si se sabe lo que sucede por las sorpresas que se dan que ellos los inconscientes no obstante estaren los salones del gobierno no se han dado cuenta del suceso.

Y así vemos como el Partido Conservador ha muerto y solo cuentan con los postulados de oficinas, que son los que hacen las elecciones para asegurarse en los puestos y llenar de tristezas al país cuando leen los lenguajes y palabrotas de mayor calibre que publican los periódicos de nuestras Cámaras y Ayuntamientos.

Y no nos admira cuando dicen que el General americano al leer y enterarse de la conciencia de las listas de postulados, quieren que se unan a ellos los antecedentes penales y morales de cada uno porque en el resto laj hay más limpias.

Todo esto que hoy sucede, es el producto de la mala semilla sembrada por los que, como dice el Dr. Rivero, "torpes y sensatos" y de mala conciencia se han aprovechado de la Patria y no se abochornan de verse bajo la bota extranjera, imponiéndose el deber ya que ellos solos miran sus barrigas.

Producto de esas semillas sembradas por los Jefes de Camarillas, Asambleas, se vió en la Esperanza la tarde del domingo, donde apostados en su Círculo Político, unos cuantos, quizás algunos de ellos estén sus nombres en lista de postulados, descargaron sus revólveres sobre la masa del pueblo que oía a los oradores del mitin, sin respetar niños, damas y ancianos, que desparavidos y aterrorizados huían atropellándose y cayendo al suelo en medio de una gritería de dolor.

Pero ya surgirán, más Riveros para decirnos lo que merecen y al menos nuestros hijos sabrán que no todos fueron iguales, por eso repito que en todos los pueblos debe aunque sea un solo periódico copiarse algunos de los párrafos de la carta del Dr. Rivero".

(T) Dr. Antonio Ruiz Pegudo, El Corresponsal

EXPEDICION DE PROPAGANDA FRANCESA A LAS AMERICAS  
BREST, Oct. 12.  
Los cruceros franceses Jules Michelet y Victor Hugo, partieron hoy de este puerto, en un viaje de propaganda alrededor del mundo, durante el cual visitarán todos los puertos importantes de Norte y Sur América.

Al frente de la expedición se halla el Almirante Gily y el ex Gobernador de colonias Guyon, ya a cargo de la parte civil de la expedición.



El Filtro "ECLIPSE" que indiscutiblemente es lo mejor de cuanto se ha inventado en filtros, es el que poseen la casi totalidad de los médicos que valen en Cuba, como el doctor Guiteras, para no andar citando más nombres y las mejores Quintas de Salud como "La Covadonga", por ejemplo.

Tenemos grandes existencias de piedras de repuesto y piezas para todos los tamaños.

Escribanos hoy mismo y con gusto le suministraremos cuantos datos desee conocer.

RODRIGUEZ Y AIXALA

Importadores de efectos sanitarios en general.  
OFICINAS: CIENFUEGOS, 9, 11, 13 Y 20.  
EXPOSICION: AVENIDA DE ITALIA, 63.

LA CAPTURA DEL ELEFANTE "TOPSY"

WILMINGTON, Carolina del Norte, octubre 12.  
"Topsy", el gran elefante de circo que ha estado escapado por caminos y caminos, y últimamente en la cabaña de un negro, desde que se escapó de esta población el martes por la mañana, ha sido capturado y ha sido encadenado a su poste fuertemente.

FUNERARIA DE 1a. CLASE ALFREDO FERNANDEZ

SAN MIGUEL, 63. TELEFONO A-4348.

E. P. D. El Señor MANUEL RODRIGUEZ CANEDO HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y dispuesto su entierro para las ocho y media de la mañana del día de mañana 14, los que suscriben, su viuda, hermanos políticos y demás familiares y amigos suplican a las personas de su amistad se sirvan acompañar su cadáver desde la casa mortuoria Calzada de la Reina No. 95 (librería), hasta la Necrópolis de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana, Octubre 13 de 1922.  
Tomasa Machó Viuda de Rodríguez; Vicente, Nicolás y Antonio Machó; Gregorio Rodríguez; Julio Poey (ausente); Dr. Ricardo Gutiérrez Lee.

SERVICIO FUNEBRE DE MATIAS INFANZON

Oficina y Escritorio: Lamparilla, 90. Teléfono A-3584.

Gran Establo de "Luz" L. SUSTAETA.

(Antiguo de Inclán)  
Coches para entierros, en la Habana, \$ 3.01  
Vis-a-Vis, de duelo, en la Habana, " 6.00  
Lil., blancos, para novias, en la Habana, " 12.00  
U.Z. 33.—Teléfonos: A-1338. A-4024. A-3625 y A-4154.

Servicios Fúnebres "LA NACIONAL" S. A.

Entierros con Caja Metálica, terreno, Responso y Carro con Cuatro Pares de \$ 300.  
EXPOSICION Y ESCRITORIO: SAN MIGUEL, No. 82. TELEFONO A-3009.

PALACIO

El caso se viene dando hace cosa de unos meses, y los reporteros juraron haré unos días quejarse ante el Sr. Secretario.  
—No puede ser, que caramba! (dice Infortunio gritando): si roban o si asesinan en ciudad o en desahogado; si se fajan los políticos, o hay bandidos incendiarios, uno va a Gobernación y allí nadie se ha enterado.  
—Así mismo (exclama Infortunio): graves hechos que a las cuatro de la tarde han ocurrido, aseguran ignorar el Secretario de noche en Gobernación.  
—No han llegado telegramas?—se pregunta. Y nos presentan si acaso alguno sin importancia. No aquel otro en que pensamos. —Y que lo tienen sin duda encerrado para que nadie lo vea. (Contesta entonces Gusano) —(Esto no puede seguir! (Dice Infortunio ya bravo) y debemos protestar ante el mismo Secretario.  
—Tengan en cuenta, señores, pues ya lo hemos comprobado (advierte Honolulu al punto) que ni él ni el Subsecretario nos dan noticias tampoco.  
—Ahora mismo yo he tratado (dije a su vez El Fenómeno) de saber si ya firmaron

DEL MARIEL

Las fiestas de la Patrona  
Grandes fiestas cívico-religiosas tendrán efecto en este pueblo durante los días 14 y 15 de octubre, en honor de su patrona, Santa Teresa de Jesús.

Programa:  
Día 14.—A las 6 a. m. repique general de campanas, bombas, voladores y morteros.  
A las 7 p. m. Solemne traslación de las imágenes de Santa Teresa, la Catedral del Cobre y la Nuestra Señora de Regla, de las moradas de las Camareras al templo, cantándose a su llegada al mismo una gran salva a toda orquesta, con escóridas voces.  
Día 15.—A las 6 a. m. Diana por las calles de la población, repique general de campanas, disparo de bombas y voladores, que anunciarán la festividad del día.

A las 9 a. m. Misa cantada de Ministrinos, con grandes voces de la capilla, ocupando la sagrada cátedra el Reverendo Padre Fraje Aloy.  
A la 1 p. m. Eucarí y concurso de natación.  
A las 3 p. m. Corrida de cintas en bicicleta donde se disputarán las victorias los bandos azul y punzó, con todo el orden posible.

A las 7 p. m. Corrida de cintas a caballo discutiendo ambos bandos el triunfo. Se advierte que todo el que desee tomar parte en ambos torneos, se les admitirá, siempre y cuando se ajusten a las órdenes de los Jueces nombrados al efecto los que les entregarán a los lidiadores el número correspondiente que les autorizará para poder tomar parte en las carreras.  
A las 7 p. m. Procesión de las imágenes ya mencionadas que recorrerá las principales calles de la población.  
A las 9 p. m. Gran baile en la Sociedad La Unión.

Esta culta Sociedad, deseando contribuir también por su parte al mayor auge de estas fiestas, ha acordado en su última sesión, no tan solamente la celebración de las dos corridas de cintas ya mencionadas, sino también llevar a efecto la celebración del grandioso baile que en sus espaciosos salones tendrá lugar, cuyos actos serán amenizados por la acreditada orquesta que dirige el Profesor señor Aurelio Gómez, conocido por el Sinsonte Vueltabajero, señalándose las cuotas de entradas siguientes:

Socios que presenten a la Comisión de puerta, el recibo del presente mes de octubre, gratis.  
Trasentes, \$1.00.  
No socios de la localidad, \$2.00.  
Niños bailarones, \$1.00.  
Los no socios de la localidad que comparen sus entradas antes del día 15 del actual les costará \$1.50.

La Comisión.  
Relación de los asistentes.  
Señoras Marcelina Madrigal de Alvaréz, bella esposa del juez municipal Nicolás P. de Gutiérrez, Senda Fernández de Espinosa, Aurora Robledo de Montejo, Alicia P. de Miranda, Cecilia Peñaranda.

Confesó el chauffeur de los asesinatos de Rathenau

(Por The Associated Press.)  
LEISIPIC Alemania, Oct. 12.  
Una nota sensacional se ha registrado hoy con motivo del juicio que se sigue a los asesinos del Ministro de Relaciones Exteriores del Imperio Walter Rathenau.

Werner Tschow, acusado de dirigir el automóvil desde donde se disparó contra Rathenau, ha hecho una confesión plena ante el Tribunal.  
Tschow declaró que se vio obligado a obedecer, bajo pena de muerte las órdenes de Erwin Kern que fué identificado como el asesino del ex ministro y que se suicidó al ser rodeado por la policía en el castillo de Saaleck.

El Juez ordenó que se suspendiera el juicio y que se sometiera a Tschow a una diligencia de careo.  
El análisis químico de los chocolates que varios de los acusados comieron hace algunos días, sintiéndose después violentamente enfermos, ha demostrado la presencia de arsénico.  
Como se sabe, estos chocolates fueron comidos por los reos en la prisión donde cumplen condena.

Cristalería Fina

Vasos, Copas, Jarras de mesa y cuantos artículos usted necesita para surtirle casi sin costo. Nuestros precios son regalados.  
Ferretería "LA LLAVE"  
Neptuno 106, entre Campanario y Perseverancia  
Teléfono A-4480

EL "DIARIO DE LA MARINA" es el periódico mejor informado en asuntos de sports

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!